

平均年龄超70岁的“知心奶奶”志愿服务群体，23年坚守不辍关爱青少年—— 在每个孩子心里洒满阳光

“让委屈和烦恼远离每一个孩子，让孩子心里洒满阳光”，是我们“知心奶奶”这么多年来一直没变的追求。”8日下午，位于崇川区学田街道紫荆花社区二楼的“知心奶奶”谈心室里，阳光正好，照在“知心奶奶”蔡松英翻开的一本本谈心记录上。

这半个月，被授予“全国离退休干部先进集体”称号、与通大学生联合开展的“七彩周末课堂”项目获得江苏省志愿服务项目大赛二等奖，接踵而来的荣誉并不会打乱“知心奶奶”们的计划，“周末值班，马上放寒假了还有‘缤纷冬日’，要组织孩子们活动。”

一只信箱，撬动爱心齿轮

“知心奶奶”的故事，始于2002年。这一年9月，通师二附离休教师、抗美援朝志愿军老战士颜怡，在自己居住的学田苑挂出信箱，表示愿意倾听孩子们的悄悄话，帮他们排忧解愁，并保守秘密。很快，信箱就收到十多封信件。

父母离异后父亲不肯给抚养费，让年幼的小黄和母亲二人生活异常艰难。收到求助信后，颜怡第一时间找到小黄，不仅帮他追回抚养费，还为母子俩寻找离学校较近的出租房。一次次的关心探望，帮助小黄走出了困境，顺利完成学业。

顾老师帮助青少年的故事不胫而走，越来越多的青少年和家长带着烦恼和困惑上门，寻求帮助。

爱心的齿轮从此开始转动。

485吨的盾构机“心脏”

精准落定下井

(上接A1版)为了这一吊，他和项目部的同事们从前一天就开始忙碌了，对现场设备进行检查、主驱动试吊、工装拆除等，“来不得一点马虎。”

“起吊！”早上8点46分，一切准备就绪，一声指令从对讲机中传出。1号竖井旁，一台起重能力达1600吨、吊装半径22米、超起半径27米的巨型履带吊缓缓启动，将主驱动平稳吊起。这块“铁饼”在空中经历了起吊、翻身、旋转等一系列高难度动作后，经过现场一点点调整方位后，缓缓送入1号竖井中，成功与井下盾体结合。

“主驱动成功下井并组装完成，意味着盾构机的核心部件已经就位。目前，盾构机总体组装进度过半，配套设备组装完成60%，进入了人地组装的关键阶段。”孟德锋说，接下来将进行盾构机的刀盘下井吊装工作，并全面开展盾构机始发前的整体安装调试。

盾构施工并非易事，“难点主要在于浅覆土始发施工以及下穿长江大堤等复杂地质条件。”孟德锋说，根据计划，今年3月底，海太长江隧道将开始盾构始发。“江海号”将以其强大的“心脏”动力，开启江底马拉松，施工团队将严格控制掘进参数，确保施工过程安全稳定。

本报记者 彭军君 通讯员 戈德旺

蔡松英、葛晖暉、陆恒仲……越来越多的老同志受到感召，加入这项事业。2003年11月，在街道社区的支持下，“知心奶奶”正式“成团出道”，8名热心志愿服务的老人作为第一批成员，在街道各个社区挂出信箱，开通20多部热线电话，发出2000多份公开信……开启了“关爱青少年健康成长”的时光旅程。

“‘知心奶奶’谈心室，最开始就在通师三附旁边的居民楼下，一个不到8平方米的车库里。”“知心奶奶”群体负责人蔡松英回忆说，在那个与社区警务室合用的小屋里，志愿者们双休日轮流值班，为孩子们辅导功课、促膝谈心，架起孩子、家长和老师沟通的桥梁，“我们成了孩子们的忘年交、好朋友，也成了家长们科学育儿的良师益友。”

坚守20余年，变与不变

随着队伍壮大，“奶奶”们把目光投向慈善公益事业，向社会传递公益正能量。2006年，在“知心奶奶”倡议下，街道设立了“小太阳成长基金”，资助困难学生。“知心奶奶”群体获得南通市第28次文明新风典型的1000元奖金，成为基金的第一笔捐款。2014年起，颜怡每年都向基金捐款1万元。奶奶们不但自己捐款，还呼吁爱心人士慷慨解囊，共募集48万余元善款，资助贫困学生900余人次。

回想这20多年，蔡松英直言也有差点放弃的时候，“2007年，最开始的8个人生

病的、家里走不开的，只剩我一个人撑了三个月。”蔡松英说，幸好有街道社区的支持，也不断有新志愿者加入，“现在我们的团队有40个人，其中24名是党员，平均年龄70多岁了；谈心室也搬到了社区二楼，还有少儿图书室、电子阅览室，更好满足孩子们快乐成长的需要。”

“‘知心奶奶’谈心室，最开始就在通师三附旁边的居民楼下，一个不到8平方米的车库里。”“知心奶奶”群体负责人蔡松英回忆说，在那个与社区警务室合用的小屋里，志愿者们双休日轮流值班，为孩子们辅导功课、促膝谈心，架起孩子、家长和老师沟通的桥梁，“我们成了孩子们的忘年交、好朋友，也成了家长们科学育儿的良师益友。”

据统计，“知心奶奶”群体已累计提供爱心服务7万余人次，帮助上千名孩子走出困境，重点结对帮扶的313名孩子中，12人获评“江苏美德少年”等荣誉称号，40多人考取大中院校，还有10多人在大学里获得奖学金。

“‘知心奶奶’群体也先后获评50项市级及以上荣誉称号，涌现出1名‘中国好人’、2名‘江苏好人’、9名‘崇州好人’，12人获得团中央青年志愿者协会颁发的‘优秀志愿者’荣誉称号。”

关心下一代，亦有传承

大爱无声，接力传承。“‘知心奶奶’群体不仅自己参与志愿服务，更带动、影响、培养了一批志愿者团队。最近获奖的‘七彩周末课堂’志愿服务项目，就是由‘知心奶奶’群体联合南通大

学教育科学学院的研究生共同开展的。

2012年，“奶奶”们发现，随父母进城生活的孩子中，有一些难以融入集体，容易产生心理问题，便联合通大学生启动了“七彩周末课堂”项目：每周六向辖区内留守儿童、进城务工人员子女提供学业辅导、心理抚慰、亲情陪伴，帮助孩子们健康成长。随着项目的推进，服务对象逐渐延伸到辖区所有青少年，服务内容也由文化辅导拓展到人生向导、家教指导等，帮助家长和孩子释疑解惑、重拾信心。

“我们每年招募32名志愿者纳入社区志愿者注册登记，‘老+少’组合推动项目。”蔡松英说，12年来开课700余堂，近3万人次受益，也为大学生提供了充分的社会实践机会，可谓一举多得。

他们引导长期热心公益事业的老党员沈雪珍，建起了益普乐互助养老服务社，七年来自服务社区60岁以上独居、空巢老人2万多人次，2021年被评为4A级社会组织；他们组织辖区志愿者走进高校，开办“知心奶奶谈心屋”“杨奶奶工作站”，设立“新生代职工心理疏导室”，帮助大学生走好人生第一步的同时，也引导学生们在参与志愿服务中增强社会责任感……

“虽已退休，还不算老；尚能奉献社会，夕阳正好！”这是81岁的蔡松英写在工作日记扉页上的话。她说，这是自己作为一名老党员的自觉追求，也是“知心奶奶”的共同心声，“我们要把爱的火种持续传递下去，让‘知心奶奶’这个品牌历久弥新。”

本报记者 何家玉 沈雪梅 实习生 何书梁

就地生火煮泡面 兵分两路忙施工

“南通铁军”第二批救援队抵达灾区

本报讯 (记者冯启榕)昨天，江苏启安建设集团西藏分公司派出的应急救援队“兵分两路”，分别在西藏日喀则市定日县曲洛乡措昂村、长所乡古荣村安装集装箱房屋，力争以最快速度让更多受灾群众住上“新家”。

地震发生后，定日县多个乡镇受灾严重。继首批12名救援人员赶赴灾区后，1月10日晚上，启安集团西藏分公司派出的第二批60多名增援人员和80套集装箱房屋一同抵达古荣村。当地村与村之间的距离很远，从古荣村步行到措昂村需要40多分钟。为了节约时间，缩短工期，我们决定将人员分成两路，每个村安排30多名施工人员和一辆装有随车吊的卡车，同时进行集装箱房屋的施工安装。”启安集团西藏分公司员工宗吉介绍，从11日上午9点半起，安装工作有序开展，根据当地灾民的需求，他们将在一天内分别在古荣村、措昂村安装完成28套、12套集装箱房屋。

“后续我们会按照定位需求，分批持续增援人员、设备，力争早日将数百套集装箱房屋安装到位。”启安集团西藏分公司救援现场总协调王淋告诉记者，她每天都会与当地政府协调沟通，及时确定集装箱房屋安装的具体定位、数量等，以便第一时间根据当地需求组织人员开展施工安装。

定日县平均海拔5000米以上，气候寒冷，救援队面临的最大问题就是吃饭。“这两天，我们住都在工地上，没有热水和粮食，只能用几块石头搭起来，架上锅，就地生火烧热水、煮方便面。”该公司现场总负责吴凯健表示，尽管条件十分艰苦，施工消耗的体力也很大，但他们会努力克服困难，尽量不给当地政府添麻烦。

目前，在定日县，除了启安集团西藏分公司外，还有多家爱心企业陆续驰援灾区。“尽管天气寒冷，吃住都很艰苦，但大家一起互帮互助、共同支援灾区的这份情谊是火热的。”宗吉透露，他们的救援工作至少还将持续半个月。

通州湾积极推进“智改数转网联”

去年新增41家省星级上云企业

本报讯 (记者吴霄云)昨天，通州湾示范区传来喜讯，江苏省工信厅公布2024年度第二批省星级上云企业名单，通州湾示范区表现亮眼，共41家企业上榜，数量再创新高。

近年来，通州湾示范区聚焦“智改数转网联”工作，持续引导企业开展数字化转型。2024年，通州湾共有65家企业成功通过星级上云认定，同比增长5倍，其中四星级认定数量同比增长10倍。55家规上企业完成“智改数转”评估诊断，同比增长266%，国家级专精特新“小巨人”、省级智能制造示范车间均实现突破，省级专精特新中小企业认定同比增长75%，新增智能化技改备案37个，同比增长117%，一系列数据勾勒出示范区产业数字化转型的蓬勃态势。

APEC商务旅行卡可至新系统申报

16国五年多次签证在手说走就走

本报讯 (记者何家玉 实习生何书梁)APEC商务旅行卡到期需要换新，该如何办理？10日，市外办发布线上申办指南，指导有需求的企业至外交部领事司APEC卡申请管理新系统，提交办卡申请。

16国五年多次签证的APEC商务旅行卡，面向经常前往APEC经济体从事商务活动的国有企业、注册地在南通的非公有制企业高层管理人员、主要商务人员及技术人员等开放申请，申请人须持有中国护照。2024年，我市共办理APEC卡533张，累计已办卡3239张，深受商旅人士欢迎。

据介绍，我市自2023年7月起就已启用外交部领事司APEC卡申请管理新系统，根据属地管理原则，企业经所在地县(市、区)外办初审后可直接在新系统上提交办卡申请，并可实现APEC卡申请进度在线查询。

相关企业在APEC卡申请管理新系统(<https://consular.mfa.gov.cn/APEC/>)，使用电子营业执照App或小程序扫描二维码授权注册，录入企业信息、设置企业账号及密码。完成注册后，根据系统指引选择南通市人民政府外事办公室，阅读并勾选申办须知，填报相关信息，上传相应材料，设置取卡方式，确认材料真实有效后方可提交。相关表格请登录市外办官网(<http://wb.nantong.gov.cn/>)，点击进入“公共服务—出国境服务—申办APEC商务旅行卡”专栏下载。

市外办对企业上传资料进行审核，审核通过后通知企业汇款，再正式上报数据至外交部审批，由外交部推送至各经济体核发签证。每张旅行卡合计收取费用1920元，含外交部收费720元。

以高水平安全护航高质量发展

(上接A1版)要组织开展落实生产经营单位主体责任专项行动，层层压实企业主要负责人、安全总监和班组长责任，打通安全生产“最后一米”，不断提升全市生产经营单位安全管理能力和整体水平。

会上，张彤还对春节期间安全稳定工作进行部署强调。

会议以视频方式召开，市委常委、常务副市长、市安委会常务副主任王晓斌主持会议并部署今冬明春重大安全隐患排查整治推进工作，副市长、市公安局局长杨广学部署近期道路交通安全重点工作。市(县、市、区)政府、开发区管委会全体班子成员和安委会成员单位相关负责同志，以及各地重点企业负责人、安全总监、班组长代表和南通智能感知研究院等智慧安防研发机构负责人参加会议。与会人员共同观看市安委办、消委办联合拍摄的《生命至上 责任如山》安全生产、火灾事故警示教育片，市安委办、消委办作工作通报，市交通运输局、如东县、启东市和相关企业作工作交流。

2025年力争招引涉海科创项目100个以上

(上接A1版)

围绕海洋特色园区培育，《工作思路》提出，充分发挥启东海工船舶工业园、如东沿海经济开发区、通州湾高端装备临港产业园等特色海洋园区承载作用，精准招引一批科技含量高、产出效益好的涉海科创项目，打造一批具有特色的海洋科技“园中园”，积极探索合作模式，推动我市海洋特色园区与上海、苏南等地成熟品牌园区建立载体共建、资源共用、优势互补、利益共享的合作机制，争取共建一批“小而精”“小而特”的海洋特色园区，提升园区整体竞争力。

聚焦“五大行动”，《工作思路》列出19项重点任务清单，明确了责任单位及全年工作目标。



10日，从卡塔尔运来26万立方米液化天然气的“莫扎”号运输船靠泊如东洋口港中石油江苏LNG接收站，这是2025年洋口港到港的第三艘进口LNG船舶。这些LNG气化后，可为刚刚迎来寒潮的长三角地区输出1.6亿立方米天然气。 记者 许丛军摄

紫琅新春优品购物节展销逾万种商品—— 新疆特产受青睐 伊宁风味“火出圈”

试吃品。不远处的烤羊肉串摊位，烟火升腾而起，小哥手中的羊肉串好似跳跃的火焰精灵，滋滋冒油。只见他手腕轻抖，一把孜然、辣椒面洋洋洒洒落下，刹那间，香气如脱缰野马般肆意飘散，弥漫在整个场馆。“这烤包子看着就馋人，咋卖的呀？”顾客们的询问声此起彼伏，工作人员耐心回应，脸上洋溢的笑容温暖而亲切。

钱先生带着年迈的父母穿梭在人群里，一家人在新疆展位前驻足良久。“这奶茶越嚼越有滋味，爸妈肯定爱吃。”钱先生边说边精心挑选，将一袋袋心仪的特产放入购物袋。陈女士盯着软糯的玉米粥不放开，“试吃了一口就被‘俘虏’了，这必须得买！”她爽朗大笑，提着沉甸甸的箱子，心满意足地离开。作为“伊犁的礼物”，杏皮

茶在年货节上成功“出圈”。逛得有些疲惫的林先生正寻觅能解乏的饮品，那散发着温润甜香的杏皮茶便映入眼帘。“配上刚出炉的羊肉串，简直是天作之合，这下下午茶有着落了！”他迫不及待地拧开瓶盖，轻抿一口，满脸陶醉。

“全县参加这次购物节的企业及专业合作社有10家，组织各类农产品发货3185件，重量达2吨。”伊宁县供销社党组书记、理事会副会长孙金贤向记者介绍。从首届到第二届，江苏援伊·南通工作组积极支持和服务新疆特色产品展销企业参加活动，推动新疆特产进一步打开市场，促进援疆工作深入开展。

卖家们鼓足干劲，全身心投入这场销售盛宴。“周末这客流，我心里就有底了，这

次准能收获满满！”伊宁县伊犁乡养蜂专业合作社老板马忠才信心满满。“半天时间，我们的羊排卖出了近20斤。”新疆西牧源公司工作人员卡米兰忙得不亦乐乎。

10日，第二届紫琅新春优品购物节拉开帷幕，本届购物节为期十天，吸引了包括新疆、青海、汉中及南通本地的300多家企业参展，商品种类达10000余种。“为抓住春节重要消费节点，我们提前筹备，安排伊宁县供销社组织本地特色农产品企业赴南通年货节，打造消费与文化交流平台，推介新疆好物，伊宁美景。”江苏援伊·南通工作组组长施张范表示，南通工作组将继续发力，进一步拓宽特色农产品销路，帮助伊宁县优质农产品走进南通、走进江苏，让通伊情谊在一次次的交流互动中生根发芽、开花结果。 本报记者 严春花

业务量持续快速增长，去年进口额同比增长20%。依托灿达等头部电商平台的带动效应，2024年南通跨境电商B2C销售额达64亿元，位居全省第四；南通1210进口额12亿元，稳居全省第一，占全省1210进口总额的六成。

自2019年获批成为国家级跨境电商综合试验区以来，从供应链服务商到电商平台，南通逐步构建起完善的跨境电商产业链。目前，全市已建成7家市级跨境电商产业园，其中3家晋升为省级产业园，培育了多个企业海外仓和省级跨境电商商品，数量均位居全省前列。《南通市推进跨境电商高质量发展行动计划(2024-2026)》明确，未来三年，我市计划培育10个跨境电商特色产业带，实现年交易额超100亿元，进一步推动跨境电商高质量发展。 本报记者 刘璐 吴霄云

施展新招数 挖掘新潜力 培育新增点

今年的出口额将提升20%至30%左右。”

近几年，南通持续扩大新兴市场贸易朋友圈，不断加码“一带一路”市场。去年前11个月，南通对东盟进出口448.5亿元，增长0.7%；对巴西进出口236亿元，增长6.3%；对俄罗斯进出口177.3亿元，增长12.4%。

业态之变，跨境电商跑出加速度

8日在紫琅科技城的江苏久誉远智生物科技有限公司里，员工们正忙着处理与美国家具公司的订单。“2021年，我们成立公司并从事跨境电商业务，主营人体工学升降桌，同时引入了多个主流电商平台，还与200多家跨境电商平台建立了稳固的合作关系，